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İsparta Milletvekili Sayın Hikmet Yalım HALICI tarafmdan verilen "Uyuşturucu kaynaklı
sağlık problemlerine ilişkin" 7/1590 sıra sayılı yazılı sora önergesinin cevabı ilişikte sunulmaktadır.
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İsparta Milletvekili Sayın Hikmet Yalım HALICI tarafından verilen "Uyuşturucu
kaynaklı sağlık problemlerine ilişkin" 7/1590 sıra sayılı yazılı soru önergesi cevabıdır.

Birleşmiş Milletler (BM) Uluslararası Uyuşturucu Kontrol Kurulu (INCB) raporuna
göre Türkiye'deki uyuşturucu ticareti ve kullanımının katlanarak artmakta ve metamfetaminin
yam sıra eroin kullanımının da arttığı, afyon üretiminde kayda değer artış görüldüğü bilgisi yer
almaktadır.

2021 yılında Türkiye'de ele geçirilen eroin miktarı 22,5 tonken; 2020 yılmda bu miktar
13,2 tondur. Bu da bir yılda yüzde 70 daha fazla eroin bulunduğunu ortaya çıkarmaktadır.
Yakalanma oranlarının kullanma oranlarını belirlediği düşünüldüğünde eroin kullanımının da
en az iki katı artmış olduğu gerçeği uzmanlarca da dile getirilmektedir. Yine rakam ve oranlara
göre Türkiye'de yakalanan uyuşturucu tüm Avrupa'yı geride bırakmış durumdadır.

2020'li dönemlere kadar Türkiye'de bir yılda toplamda 1.5 ton kokain ele geçirilirken;
bu miktarın son yıllarda tek bir sevkiyatta bulundurulduğu ve Türkiye'nin adeta bir uyuşturucu
rotası merkezi haline getirildiği açıktır.

BGM Narkotik Suçlarla Mücadele Dairesi'nin Ağustos 2022'de yayımladığı
"Metamfetamin Türkiye'de ve Dünyada Kullanımı" başlıklı raporuna göre 2016-2021 yılları
arasında Türkiye'de her geçen yıl metamfetamin yakalama miktarlarında artış yaşandığı; yine
aym rapora göre 15-24 yaş arasında uyuşturucuya başlama oramnm arttığı gözlemlenmektedir.

Uzmanlardan, ilgili raporlardan ve araştırma sonuçlarmdan derlenen bilgilere göre
Türkiye'de uyuşturucu kullanım yaşımn 8'e kadar düştüğü ortaya çıkmıştır. Türkiye,
uyuşturucu ve türevi maddelerin kullammı nedeniyle 18 yaş altı ölümlerde Avrupa'da ilk
sıradadır. Yine ülkemizde Bonzai ve metamfetamin kullammı son 5 yılda 15 kat artmıştır.

Bu bağlamda;
SORULAR:
1) 2003 ila 2023 yılları arasında uyuşturucu ve türevi maddelerin kullanılması

sonucunda yaşanan ölüm sayısı kaçtır? Bahsi geçen yıllar arasında uyuşturucu ve türevleri
maddeler nedeniyle hayatını kaybedenlerin yaşları kaçtır? Ölümlere neden olan bu uyuşturucu
türleri hangileridir? Ölenlerin cinsiyet dağılımı nedir?

2) 2003 ila 2023 yıllan arasında AMATEM, ilgili birim ve bölümler ile kamu ve özel
hastanelere tedavi için başvuran hasta sayısı kaçtır? Bu hastaların yaş dağılımı ne şekildedir?
Başvuran hastaların cinsiyet dağılımı nasıldır? AMATEM'lerin toplam kapasitesi ve yatak
sayısı nedir?

3) Uyuşturucu kullandığı tespit edilen kişi sayısı ve uyuşturucu kullammmda en küçük
yaş kaçtır?

4) Okulların çevresinde ve içlerinde uyuşturucu kullanım oranı nedir?
5) Son beş yılda bonzai ve metamfetamin kullanım oranı nedir? Yine son beş yılda

bonzai ve metamfetamin nedeniyle tedavi gören ve ölen kişi sayısı kaçtır?
CEVAPLAR
Uyuşturucu kullanımı sebebiyle hayatım kaybettiği tespit edilen vatandaşlarımıza

ilişkin bilgiler, her yıl yayımlanan Ulusal Uyuşturucu Raporlarında yer almakta ve kamuoyuna
açıklanmaktadır. Sonuncusu 2023 yılında yayımlanan Ulusal Uyuşturucu Raporlarına
http://www.narkotik.pol.tr/ulusalvavinlar internet adresi üzerinden erişim sağlanabilmektedir.
Bununla birlikte ülkemizde Uyuşturucu ile Mücadele Ulusal Strateji Belgesi ve Eylem Plam
kapsamında yürütülen çalışmalann neticesinde, 2017 yılından bu yana doğrudan uyuşturucu
madde kullammma bağlı ölümlerde %73'lük azalma sağlanmıştır.

Ülke genelinde bağımlılık alanmda özelleşmiş 137 tedavi merkezinde 1.404 yatak
kapasitesi ile hizmet sunulmaktadır. Özelleşmiş tedavi merkezlerinin dışında 81 ilde psikiyatri
kliniklerinde de bağımlılık tedavisi sunulmaktadır. Ayrıca sağlıklı hayat merkezleri, bağımlılık
damşma merkezleri ve aile sağlığı merkezleri aracılığıyla 81 ilde bağımlılığa yönelik yüz yüze
danışmanlık hizmetleri de sımulmaktadır. Tedavi merkezlerimize tedavi olmak amacıyla



başvuran hastalara ilişkin veriler de yukarıda internet adresi yer alan Ulusal Uyuşturucu
Raporlarında yer almaktadır.

Ülkemizde uyuşturucu kullanımına ilişkin ulusal verilerinin elde edildiği "Genel
Nüfusta Tütün, Alkol ve Madde Kullanımına Yönelik Tutum ve Davranış Araştırması" 2011 ve
2018 yıllarında İçişleri Bakanlığı tarafından yapıldı. Bu veriler, 2012 ve 2019 yıllarında
yayımlanan Ulusal Uyuşturucu Raporlarında kamuoyuna açıklanmıştır.

Okullara yönelik yapılan çalışmalar Milli Eğitim Bakanlığı tarafından yürütülmektedir.
Göstermiş olduğunuz ilgiye teşekkür ederim.


